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COMUNICATO
al via a roma le giornate di studio marconiane

5 novembre 2009 - Si aprono a Roma le Giornate di Studio Marconiane promosse dalla Fondazione Ugo Bordoni per il Centenario dell’assegnazione del Nobel per la Fisica a Guglielmo Marconi: poliedrica e geniale personalità di ricercatore, inventore, imprenditore, un “manager della scienza” che per primo ha capito la forza anche spettacolare della scienza che, con lui e per lui, entra virtuosamente nella società dello spettacolo. 
Il primo appuntamento è per lunedì 9 novembre pomeriggio, nella Sala della Biblioteca del Senato, in cui si dibatterà il tema “Le sfide delle telecomunicazioni”, con apertura del Presidente del Senato Schifani. Seguirà, venerdì 11 dicembre, giorno dell’assegnazione del Nobel, nella Sala della Protomoteca del Campidoglio, un Incontro Internazionale con l’intervento del Capo dello Stato. Il tema prescelto è: “La Radio, il Nobel, i 100 anni che hanno sconvolto il mondo”. Il ciclo delle giornate marconiane sarà concluso da un intervento del Presidente della Camera Fini il 28 gennaio nella Sala della Lupa di Montecitorio in un Convegno sul tema “Guglielmo Marconi imprenditore. Come favorire gli investimenti, l’imprenditorialità e l’innovazione”. 
La Fondazione Bordoni, di cui un recente riassetto statutario ha fortemente accentuato il carattere di rilevanza pubblica, di terzietà e indipendenza ha avviato, nell’ambito delle celebrazioni marconiane, l’attivazione di 6 nuove borse di studio sulle tematiche della Ricerca, della politica industriale delle TLC e della tutela del cittadino, tre temi caratterizzanti l’identità della Fondazione Bordoni. 
Dal 2008 a oggi la Fondazione ha messo in campo 26 borse di studio come contributo a contrastare la fuga di cervelli dal nostro paese.

