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Media Duemila Febbraio: 
Faccia a Faccia di Bonino e Polverini su Cultura di Innovazione
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Il futuro presente questo mese Media Duemila lo racconta con un  faccia a faccia fra Emma Bonino e Renata Polverini, in corsa per la Presidenza della Regione Lazio. Le due candidate parlano di  Cultura di Innovazione. La candidata del PD ha un sogno: “Vorrei portare nel Lazio un po’ dell’agilità e del pragmatismo degli Stati Uniti” e parla di Internet come uno strumento che “toglie qualsiasi alibi alla mancanza di trasparenza e di rendicontazione”. Per la candidata del PDL, “innovare significa trovare soluzioni nuove per problemi che nuovi non sono”. Insiste sull’importanza della banda larga, Renata Polverini, e parla ai giovani con il loro linguaggio, facendo largo uso di social network e blog.
La Televisione è in primo piano, in questo numero, con Roberto Sergio, presidente SIPRA che afferma: “I mezzi di comunicazione corrono, dobbiamo seguirli”.
Sulla stessa tematica interviene anche Luca Tomassini, responsabile broadband content di Telecom Italia che racconta Cubovision: la televisione che vuole aggiungere una sorta di terza dimensione alla Tv tradizionale.

Anche la nuova frontiera della “Realtà Aumentata” trova spazio nelle pagine di questo numero di Media Duemila. Dopo il QRCode pubblicato per la prima volta nel 2008 su Media Duemila, l’Osservatorio TuttiMedia approfondisce le possibilità di impiego di questa nuova tecnologia con esperti del calibro di Derrick de Kerckhove, aziende italiane ed universitari.   
Roma, 22 febbraio 2010
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