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COMUNICATO STAMPA    Roma, 20 novembre 2013

GUARDIA DI FINANZA. OPERAZIONE “FREE MAGAZINES”.
SCOPERTE EDICOLE DIGITALI ILLECITE.


ACCEDERE GRATUITAMENTE A RIVISTE, QUOTIDIANI E LIBRI ERA TANTO FACILE QUANTO NAVIGARE SUL WEB.

IL NUCLEO SPECIALE FRODI TECNOLOGICHE DELLE UNITÀ SPECIALI DELLA GUARDIA DI FINANZA HA INTERROTTO L’ATTIVITÀ ILLECITA DI 13 SITI INTERNET CHE CONSENTIVANO DI CONSULTARE E SCARICARE RIVISTE E QUOTIDIANI, TALVOLTA ANCHE IN CONCOMITANZA CON LA LORO DISTRIBUZIONE NELLE EDICOLE, IN VIOLAZIONE DEL DIRITTO D’AUTORE.

I SITI WEB, TUTTI ALLOCATI SU SERVER ESTERI, ERANO DESTINATARI DI MILIONI DI CONTATTI ED UTILIZZAVANO I CONTENUTI DELLE CASE EDITRICI, INDEBITAMENTE OTTENUTI, CREANDO MAXI EDICOLE DIGITALI, DALLA CUI VISIONE ACQUISIVANO ILLECITI INGENTI GUADAGNI SFRUTTANDO I SISTEMI PUBBLICITARI COSIDDETTI “PAY PER CLICK” OVVERO ATTRAVERSO BANNER E POP-UP.

LA STRUTTURA DI QUESTE EDICOLE ERA TALMENTE BEN CONGEGNATA CHE CONSENTIVA, ADDIRITTURA CON MOTORI DI RICERCA INTERNI, DI TROVARE PIÙ FACILMENTE I CONTENUTI ILLECITI. 

I GESTORI DI TALI SITI, SFRUTTANDO SOFISTICATI SISTEMI DI ANONIMIZZAZIONE ED ALLOCANDO LE RISORSE SU PIATTAFORME SPARSE IN TUTTO IL MONDO, NON SONO TUTTAVIA SFUGGITI ALLA RETE DEGLI INVESTIGATORI CHE, SULLA SCORTA DI APPOSITI PROVVEDIMENTI CAUTELARI EMESSI DAL TRIBUNALE DI ROMA, HANNO POSTO SOTTO SEQUESTRO I SITI ILLEGALI ED INTERROTTO COSÌ L’ATTIVITÀ CRIMINOSA.

L’ATTIVITÀ, SVOLTA IN COLLABORAZIONE CON LA FEDERAZIONE ITALIANA EDITORI GIORNALI, NELL’AMBITO DEI RAPPORTI ISTITUZIONALI CON LE ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA, SI INQUADRA NEL PIÙ AMPIO CONTESTO DELLA TUTELA DELLA SICUREZZA ECONOMICA DELLE IMPRESE ITALIANE, CHE IL LEGISLATORE HA AFFIDATO IN VIA ESCLUSIVA ALLA GUARDA DI FINANZA.
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