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	 FEDERAZIONE ITALIANA
 EDITORI GIORNALI


COMUNICATO-STAMPA

A FIEG E RAI UNO DEI PREMI “NOSTALGIA DI FUTURO“ 2013


Roma, 24 ottobre 2013 - A FIEG e RAI è stato assegnato oggi il Premio "Nostalgia di Futuro 2013 - Sezione Editoria, per la sintesi tra convergenza culturale e innovazione tecnologica nel campo editoriale.


Promuovere ed incentivare la lettura dei giornali, favorendo lo sviluppo e la diffusione dell'informazione, è infatti l'obiettivo della collaborazione tra la Federazione degli editori e il programma radiofonico di RAI Radio 2 "Caterpillar am - La Sfida". Ogni giorno, alla trasmissione intervengono tre ospiti per partecipare ad un quiz con domande tratte dalle prime pagine dei giornali. Per i vincitori, un abbonamento ad una testata, nazionale o locale, quotidiana o periodica.

Si tratta di un incontro tra radio e giornali, esempio di efficace integrazione tra media diversi per la promozione della lettura e dell'informazione, che conferma la centralità del giornale quale strumento di diffusione delle notizie e di approfondimento.

I riconoscimenti del Premio "Nostalgia di Futuro", che giunge quest'anno alla sua V edizione per iniziativa dell'Associazione "Amici di Media Duemila" e dell'"Osservatorio TuttiMedia", vengono assegnati a persone, enti, società e organizzazioni che si dedicano alla ricerca e all'innovazione nel campo della comunicazione, e a studenti per proprie tesi e ricerche. 
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